

भू-राजस्व व्यवस्था

अकबर की उपलब्धियों में उसके भू-राजस्व सम्बन्धी सुधारों का विशेष महत्व है। यद्यपि उसके भूमि सम्बन्धी सुधार मौलिक न थे क्योंकि उन्हें सर्वप्रथम शेरशाह सूरी ने स्थापित किया था। शेरशाह ने भूमि की पैमाइश कराई तथा उपज का तिहाई भाग भू-राजस्व निश्चित किया किन्तु उसकी मृत्योपरान्त साम्राज्य में अराजकता व्याप्त हो गई तथा उसके भू-राजस्व सम्बन्धी सुधार विनष्ट हो गये। अतः जब अकबर सिंहासनारूढ़ हुआ तो उसने शेरशाह के भू-राजस्व सम्बन्धी सुधारों को पुनर्जीवित कर उन्हें विकसित रूप में कार्यान्वित करने का निश्चय किया। 1560 ई० में अब्दुल मजीद आसफ़ खाँ को दीवान (वित्त मंत्री) के पद पर नियुक्त किया। उसने अमीरों को प्रसन्न रखने के लिये उनकी जागीरों के काल्पनिक आँकड़े लिखवा डाले जिससे भविष्य में अनेक कठिनाइयाँ उत्पन्न हुयीं। आसफ़ खाँ ने भू-राजस्व निर्धारण के सम्बन्ध में कोई नवीन व्यवस्था नहीं लागू की जिसके कारण साम्राज्य की भू-राजस्व व्यवस्था बहुत त्रुटिपूर्ण हो गई। अतः बादशाह अकबर ने 1563 ई० में एतमाद खाँ को खालसा भूमि की व्यवस्था के लिये नियुक्त किया जो शेरशाह तथा इस्लामशाह सूरी की सेवा में रह चुका था। उसने सर्वप्रथम शाही भूमि (खालसा) को जागीर भूमि से पृथक किया। किन्तु राजस्व निर्धारण के सम्बन्ध में कोई परिवर्तन नहीं किया गया तथा शेरशाह के समय से चली आ रही राजस्व अनुसूचियों को जारी रखा। राजधानी के निकटवर्ती क्षेत्रों के मूल्यों को आधार स्वीकार कर सम्पूर्ण साम्राज्य के भू-राजस्व को नक़दी में परिवर्तित किया गया। इसके अतिरिक्त एतमाद खाँ ने वित्त विभाग को संगठित करने का प्रयास किया तथा मुद्राओं को उनके वास्तविक मूल्यों में प्रसारित किया।

1564 ई० में अकबर ने मुज़फ़्फ़र खाँ तुरबती को दीवान (वित्त मंत्री) के पद पर नियुक्त किया तथा टोडरमल को उसके सहायक के रूप में नियुक्त किया। मुज़फ़्फ़र खाँ ने काल्पनिक आँकड़ों के स्थान पर वास्तविक उपज के आँकड़ें एकत्रित कराने का निश्चय किया। इस कार्य के लिये उसने दस क़ानूनगो नियुक्त किये तथा वास्तविक आँकड़े के आधार पर लगान (भू-राजस्व) का 'जमा हाल हासिल' नामक एक नवीन लेखा खुलवाया। किन्तु यह लेखा भी अधिक विश्वसनीय न था क्योंकि यह लोगों की सूचनाओं पर आधारित था तथा इसमें क़ानूनगो लोगों ने अनुमान से काम लिया था।

मानें जिस पर 'सद्र' के प्रतिहस्ताक्षर न हों। इस कारण लोगों को दान-पत्रों पर प्रतिहस्ताक्षर कराने के लिये राजधानी जाना पड़ा जहाँ उनके साथ उदारतापूर्ण व्यवहार नहीं किया गया। अतः 'सद्र' के विभाग के विरुद्ध इतनी शिकायतें आयीं कि अकबर ने शेख फ़रीद बुखारी को इसकी जाँच के लिये नियुक्त किया। उसकी जाँच से ज्ञात हुआ कि भूमि-वितरण अनियमित हुआ था जिससे अनेक योग्य व्यक्तियों को कोई सहायता नहीं मिल पाई थी। इसके अतिरिक्त शाही, जागीर एवं सयूरगाल भूमियों के एक दूसरे के साथ मिले-जुले होने के कारण विवाद उठ खड़े होते थे। इन दोषों के निराकरण के उद्देश्य से अकबर ने शेख अब्दुन्नबी को अपदस्थ कर सुल्तान ख्वाजा को 'सद्र' के पद पर नियुक्त किया तथा आदेश दिया कि सयूरगाल के लिये प्रत्येक परगने में निर्दिष्ट भूमि रहे और किसी भी दानपात्र के अधीन एक से अधिक भूमि न रहे। पाँच सौ बीघे से अधिक सयूरगाल-धारकों को दरबार में उपस्थित होने का आदेश दिया गया। अकबर ने उनकी योग्यता तथा आवश्यकता के अनुसार पुनर्विचार कर सयूरगाल (भू-दान) की मात्रा का निर्णय किया। 1580 ई० में बादशाह द्वारा सूबों के गठन के पश्चात् प्रत्येक सूबों में एक 'सद्र' की नियुक्ति की जो सयूरगाल की व्यवस्था देखता था।

मनसबदारी व्यवस्था

'मनसब' शब्द का अर्थ श्रेणी अथवा पद है तथा 'मनसबदार' का अर्थ उस अधिकारी से था जिसे शाही सेना में एक पद अथवा श्रेणी प्राप्त थी। अकबर की मनसबदारी व्यवस्था दशमलव प्रणाली पर आधारित थी। यदि दृष्टिपात करें तो ज्ञात होगा कि तुर्कों के काल से ही भारतीय सेना में दशमलव प्रणाली का आरम्भ हो चुका था। जिस अधिकारी के अन्तर्गत दस सवार होते थे वह 'सरखेल' कहलाता, एक हजार घुड़सवारों का नेता 'अमीर' तथा दस हजार घुड़सवारों का नेता 'मलिक' कहलाता था। सिकन्दर लोदी तथा इब्राहीम लोदी के शासनकाल में मलिकों के अन्तर्गत सैनिकों की संख्या बारह हजार तक पहुँच गई। बाबर तथा हुमायूँ के शासनकाल में अमीर, मनसबदार तथा अमीरुल-उमरा आदि शब्दों का उल्लेख मिलता है किन्तु इसके सम्बन्ध में विस्तृत जानकारी उपलब्ध नहीं है। शेरशाह के काल में शुजाअत खाँ का वर्णन मिलता है जो दस हजार सवारों का अमीर था। इस प्रकार दिल्ली सल्तनत की स्थापना में लेकर शेरशाह के काल तक का अध्ययन करने पर इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि मनसबदारों के अन्तर्गत दस से लेकर बारह हजार तक सैनिक होते थे जिसमें घुड़सवार एवं पैदल दोनों ही सम्मिलित थे। मनसबदार अपने सैनिकों की भर्ती स्वयं करता था तथा उनके वेतन का भुगतान भी उसी के द्वारा किया जाता था। मनसबदार न तो अच्छे घोड़े रखते थे और न अच्छे सवार। इतना ही नहीं वे सैनिक निरीक्षण के समय घोड़ों को बदल दिया करते तथा एक घोड़े को दो बार प्रस्तुत कर

अहदी एवं दाखिली सैनिक

मनसबदारों के सैनिकों के अतिरिक्त दो प्रकार के और घुड़सवार सैनिक थे जो 'अहदी' तथा 'दाखिली' कहलाते थे। 'अहदी' सैनिक बादशाह द्वारा नियुक्त किये जाते थे तथा वे उसके अंगरक्षक के रूप में कार्य करते थे। यद्यपि इनका मनसबदारों से कोई सम्बन्ध न होता था किन्तु बादशाह के प्रत्यक्ष आदेश से इन्हें मनसबदारों के साथ नियुक्त कर दिया जाता था। 'अहदी' प्रत्यक्ष रूप से बादशाह के अधीन होते थे। इनके लिये पृथक दीवान एवं बखशी की व्यवस्था की गई थी। इन्हें वेतन भी अधिक मिलता था। 'अहदी' सैनिक का वेतन 500 रुपये प्रतिमास तक पहुँच जाता था। आरम्भ में एक अहदी के पास आठ-आठ सवार होते थे किन्तु बाद में उसे पाँच सवार तक रखने की आज्ञा दी गई। प्रति चार मास पश्चात अहदियों का निरीक्षण किया जाता था। 'दाखिली' वे सैनिक थे जिनकी नियुक्ति राज्य द्वारा होती थी तथा वेतन भी राज्य द्वारा दिया जाता था परन्तु वे मनसबदारों के नेतृत्व में कार्य करते थे।

सैनिक विभाजन

अकबर की सेना मुख्य रूप से चार भागों अथवा डिवीज़नों में विभाजित थी। प्रथम, पैदल सेना थी जिसके अन्तर्गत, बन्दूकची, शमशेरबाज़ (तलवार चलाने वाले), दरबान, पहलवान, कहार आदि सम्मिलित थे। बादशाह स्वयं प्रधान सेनापति था तथा उसके अधीन अनेक सेनापति होते थे। दूसरे, तोपखाना था जो 'मीर आतिश' अथवा 'दारोग-ए-तोपखाना' के अधीन होता था तथा उसकी सहायता के लिये 'मुशरिफ' नामक पदाधिकारी का व्यवस्था थी। मीर आतिश अपने विभाग की सभी आवश्यकताओं को बादशाह के समक्ष रखता तथा उनके सम्बन्ध में स्वीकृति प्राप्त करता था। वह समय-समय पर तोपखाने का निरीक्षण करता था तथा रण-स्थल में तोपखाने की स्थिति को निश्चित करता था। तोपखाने के सैनिकों की नियुक्ति तथा उनकी पदोन्नति के सम्बन्ध में उसकी संस्तुति का महत्व था। तीसरे, घुड़सवार डिवीज़न था जो सेना का सर्वप्रधान अंग था। घुड़सवार सेना को संगठित करने के लिये बादशाह ने अनेक सुधार किया। घोड़ों को दागने की प्रथा पुनः प्रचलित की गई तथा मनसबदारी व्यवस्था के आधार पर इसे पुनर्गठित करने का प्रयास किया गया। चौथे, नौसेना थी किन्तु यह अधिक शक्तिशाली न थी। अकबर ने नौसेना के संगठन का कार्य 'मीर बहर' को प्रदान किया। वह नावों का निर्माण करवाता, नाविकों की नियुक्ति करता, नदियों का निरीक्षण करता तथा चुंगी की वसूली करवाता था। इसके अतिरिक्त अकबर ने अपनी सेना में हाथियों का भी प्रयोग किया। हाथियों को दस, बीस तथा तीस के समूहों में संगठित किया गया तथा इसे 'हल्का' का नाम दिया गया। मनसबदारों को घोड़ों के अतिरिक्त एक निश्चित संख्या में हाथी भी रखने पड़ते थे।